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Aufgabe 1: Man zeige: Sei X ein normierter Vektorraum (z.B. Rn). Dann gilt:

M ⊂ X ist abgeschlossen ⇐⇒ ∂M ⊂ M

Aufgabe 2: Man zeige, dass die Funktion

f(x) =
{

e−
1
x für x > 0

0 für x ≤ 0

stetig differenzierbar ist und man skizziere den Graphen. (Die Funktion ist unendlich oft diffe-
renzierbar, wie man sich leicht überlegt, wenn man die einmalige Differenzierbarkeit verstanden
hat.)

Aufgabe 3: Zeigen Sie, dass

f(x) =
{

x2 sin( 1
x ) für x 6= 0

0 für x = 0

überall differenzierbar ist, aber die Ableitungsfunktion unstetig ist.

Aufgabe 4: Man bestimme

lim
x→0

ln(1 − x)
x

und lim
n→∞

n tan
1
n

.

Aufgabe 5: Es sei f : R → R differenzierbar. Zeigen Sie: Wenn lim
x→∞

f(x) existiert und lim
x→∞

f ′(x)

existiert, dann ist lim
x→∞

f ′(x) = 0.

Aufgabe 6: Sei f : [0, 1] → [0, 1] stetig und f :]0, 1[→ [0, 1] differenzierbar und es gebe K < 1
mit sup

x∈]0,1[

|f ′(x)| ≤ K. Sei x0 ∈ [0, 1] beliebig und für alle n ≥ 0 setze xn+1 := f(xn). Betrachten

Sie die Iteration an der Skizze:

Zeigen Sie, daß die Folge (xn)n∈N0 konvergiert. Wogegen konvergiert die Folge?
Hinweis: Betrachten Sie xn+1 − xn, benutzen Sie den Mittelwertsatz.

Aufgabe 7: Aus einem Baumstamm, der einen durchgängig gleich großen kreisförmigen Quer-
schnitt hat, soll ein Balken mit rechteckigem Querschnitt von möglichst großer Tragfähigkeit her-
ausgeschnitten werden. Die Tragfähigkeit ist proportional zur Balkenbreite und zum Quadrat der
Balkendicke. In welchem Verhältnis müssen Dicke und Breite des Balkens zueinander stehen?


